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МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски протокол!

ИЗВЪНРЕДНО  ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

8 декември 2025 година

Заседанието започна в 14.17 часа и беше ръководено от министър-председателя Росен Желязков..

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Извънредно заседание на Министерски съвет – 8 декември.

Честит празник на всеки, който се чувства студент!
Точка 1

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за държавния бюджет на Република България за 2026 г.

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Приема се.

Точка 2

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2026 г.

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Приема се.

Точка 3

Проект на Решение за одобряване проект на Закон за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2026 г.

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Приема се.

Точка 4

Проект на Решение за приемане на стандарти за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели през 2026 г.

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Приема се.

Точка 5

Проект на Решение за утвърждаване на нормативи за час програма на Българската национална телевизия и Българското национално радио за 2026 г.

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Приема се.

Министърът на финансите ще ни запознае с темите, както и  вицепремиерът Дончев – за НСТС няколко думи.

Томислав Дончев, заповядайте по първа, втора и трета точки.

ТОМИСЛАВ ДОНЧЕВ: Господин премиер, уважаеми колеги, преди малко приключи заседанието на Националния съвет за тристранно сътрудничество като, съдейки от дискусиите и позициите на членовете на Съвета, ние сме много по-близо до точката на равновесието. Не коментирам ситуацията отпреди няколко седмици, когато фактически социалният диалог беше прекъснат поради нежелание на работодателските организации да участват в заседанието на Съвета, а по принцип исторически. 

По първа точка – проектът на бюджет за НЗОК е подкрепен от всички организации, с изключение на АИКБ и КНСБ, които се въздържаха от подкрепа. 

По отношение на проекта на бюджет за държавното обществено осигуряване, безпрецедентно НСТС постигна пълна подкрепа.

По отношение на проекта за държавния бюджет всички социални партньори подкрепиха държавния бюджет с изключение на АИКБ, които се въздържаха от подкрепа, но не са против. 

Считам за добра новина не само, че от формална гледна точка тристранният диалог е напълно възстановен, а че фактически всички партньори бяха привлечени и бяха част от редактирането на бюджета. Ако позволите, имам една зона на лично удовлетворение, доколкото забелязвам безпрецедентен консенсус между работодатели и синдикати по две теми – едната е отвързването на всички плащания от средна работна заплата и другата тема е свързана с тази, че България в крайна сметка, това са действия не когато се подготвя бюджет 2027 г., а действия от началото на следващата година за промяна на курса, който води България пета година, защото това е петият или шестият бюджет с дефицити и то дефицит на границата на трите процента. Има консенсус, че курсът трябва да е различен, той трябва да се върне там, където е бил последния четвърт век, последните 25 години, курс на бюджетна консолидация, свиване на дефицитите, като целта трябва да е балансиран бюджет.

Благодаря.

ТЕМЕНУЖКА ПЕТКОВА: Благодаря.

Уважаеми господин премиер, уважаеми колеги, вицепремиерът Дончев очерта основната картина, свързана с приемането на Закона за държавния бюджет и бюджетите на НЗОК и на държавното обществено осигуряване. 

Няма да преповтарям това, което вицепремиера каза, ще обърна вашето внимание върху разликите между проекта на Закон за държавния бюджет, който беше оттеглен с решение на Министерски съвет и впоследствие с решение на българския парламент и този бюджет, който днес и синдикати, и работодатели подкрепиха и наистина безпрецедентна подкрепа. Аз поне нямам спомен да е имало такъв консенсус около Закона за държавния бюджет между работодатели, между синдикати и правителство. 

Жалко наистина, че този диалог не можахме да го проведем още в рамките на проекта, който предложихме през ноември, така че все пак важното е, че стигнахме и до тук. Изговорихме всички неща, които притесняват и бизнеса и синдикатите и в рамките на няколко седмичен диалог, който водихме с колегите, успяхме да стигнем до днешния консенсус.

На първо място от предложения проект на Закон за държавния бюджет за 2026 г., който го оттеглихме отпаднаха няколко основни приходни мерки, това са, на първо място – увеличаване на данъка върху дивидента от 5 % на 10 %; отпадане на увеличаване на осигурителната вноска от 1 януари 2026 г. с 2 процентни пункта и отпадане на една мярка, свързана с използването на един специален софтуер, който е свързан с приходите, които търговските обекти отчитат, т.нар. СУПТО, което много притесни бизнеса. 

Другата важна тема е свързана с отвързването на средната работна заплата от възнагражденията, определени в няколко сектора. Това, което направихме с проекта на Закон за бюджета, в Преходни и Заключителни разпоредби ние сме предвидили отвързването на тези средства за възнаграждения от средната работна заплата. Смятаме, че това е наистина една добра крачка напред в тази посока, защото обвързването със средната работна заплата всъщност води до един автоматизъм и на практика, когато се определя бюджета, дали на съответното ведомство или държавния бюджет, всъщност с въведения автоматизъм не позволява да се водят определени политики в областта на възнагражденията на служителите, тъй като всичко се случва автоматично и на практика това натоварва и бюджета от гледна точка на разходите за персонал. Така че, това е съществен момент. 

Отделно от това, темата, свързана с т.нар. млади лекари, тук доц. Кирилов може би ще вземе отношение, тъй като виждам, че има коментари по отношение на колеги от опозицията, които смятат, че на практика с тези 260 милиона евро, които бяхме заложили в оттегления проект на Закон за държавния бюджет, парите вече за младите лекари ги нямало. Тук искам да знаете каква е ситуацията. Получиха се отрицателни становища в хода на диалога с бизнеса и синдикатите по отношение на тази мярка, която бяхме предвидили. С нея считахме, че решаваме проблема, свързан с възнагражденията на младите лекари, но на практика Българската лекарска асоциация, Българският лекарски съюз излезе с отрицателно становище по тази тема, като счита, че на първо място е неправилно да се решават тези въпроси през това да се получава трансфер от бюджета за бюджета на Националната здравноосигурителна каса, тъй като на практика се променя целия механизъм на финансиране и определяне на възнагражденията в този изключително важен сектор. Поради тази причина в проекта на Закон за държавния бюджет, който днес разглеждаме и приехме, се предвижда създаването на специална програма в Министерство на здравеопазването, на база на която ще се финансира дейността и ще се подпомагат т.нар., те не са млади лекари, те са лекари специализанти, ако не е така, доц. Кирилов, моля да ме коригирате, да. Но, тези лекари специализанти ще се ползват с подкрепата на тази програма – 30 милиона евро е сумата, която сме осигурили и тя ще бъде предоставена по бюджета на Министерство на здравеопазването, така че младите лекари искаха всъщност да видят, че тези средства, които ги касаят тях ще бъдат адресирани точно към тях и ние смятаме, че по този начин постигаме това – лекарите специализанти да са убедени, че този ресурс е насочен единствено и само за тях и няма да отиде някъде другаде. Така че, това е тема, която може би ще се повдига и днес, и утре, и докато тече процедурата по приемането на закона.

По отношение на дефицита вицепремиерът Дончев обясни тази практика, която се наложи през последните години да се поддържа постоянен дефицит от 3 %, създава сериозен проблем. Това е горната граница, която е позволена, съгласно Пакта за стабилност и растеж, но това по никакъв начин не означава, че това е нормален размер на дефицита. Това, към което трябва да се стремим, което пише в Закона за публичните финанси, е балансирано салдо, което е нула или излишък, това са ни опциите, така че ние трябва да вървим към оптимизиране на разходите и търсене на възможности за преустановяване на тази практика с дефицита, защото тя пък води до увеличаване и размера на дълга. 

Колкото по-дълъг период от време поддържаме дефицит от 3 %, той расте, защото расте и брутният вътрешен продукт, толкова по-голям става и размерът на дълга, който държавата трябва да поеме.
Така, че това са важните неща, но аз смятам, че резултатът от тристранката днес е положителен, тъй като ни дава увереност, че можем да продължим напред и България да влезе в 2026 година и в еврозоната с бюджет и със сигурност за българските граждани, и българския бизнес.

Благодаря Ви.

РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Заповядайте отново, госпожо Петкова.
ТЕМЕНУЖКА ПЕТКОВА: Уважаеми господин премиер, колеги, само едно допълнение.

На практика в средносрочната бюджетна прогноза на база на мерките, които сме заложили, които се надявам, че ще бъдат предприети, дефицитът на сектор „Държавно управление“ от 3 % за 2026 година, отива на 2,8 за 2027 година и на 2,4 за 2028 година, което показва наистина един една положителна посока и това се приветства и от страна на Европейската комисия.
Благодаря.
РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Заповядайте, господин министър.

БОРИСЛАВ ГУЦАНОВ: Благодаря.

Господин премиер, уважаеми колеги, искам да потвърдя това, което господин Дончев каза, че наистина безпрецедентна подкрепа се получи още вчера в Надзорния съвет на НОИ, без „Против“, без „Въздържали се“.
Сега, обаче аз го гледам под друг ъгъл, как да използваме тази ситуация, за да се направят определени реформи, затова считам, че ако всичко мине нормално, е добре януари месец тази пътна карта – пенсионната, да я използваме и да я вкараме първо, обаче в Надзорния съвет на НОИ, защото тези 16 човека, които са членове наистина са специалисти по-голямата част от тях в тази система и е добре да ги чуем, да използваме техния опит какво те виждат.

Мисля, че тогава можем да говорим за модулите, минимален осигурителен доход, защото там могат да влязат доста средства в следващия бюджет и втори път да започне изсветляване на сивата икономика. Ще бъдат съгласни, убеден съм, и работодатели и синдикати, ако се подходи умно, а не в последния момент.
Смятам, че там вече можем да поговорим и за социалните асистенти, които за жалост са пряко свързани с ТЕЛК-те, ние разменихме няколко думи и с доц. Силви Кирилов по този въпрос, тъй като само за социалните асистенти са около 2 милиарда. Нека тези, които имат нужда, да получават дори повече пари от това, което получават в момента, но не и да остава под съмнение дали всичко е чисто в тази система, казвам под съмнение, защото докато нямаме чиста математика и точни данни, не трябва да хвърляме просто така приказка, докато не се изчисти всичко по този въпрос. Но, тук говорим наистина за огромни възможности, ако бъде реформирано цялото това пространство, затова го гледам под този ъгъл това, което сега го постигнахме като разбирателство и благодарение на многото разговори, които се проведоха, как да го използваме с бъдеща перспектива.
Още едно нещо - разменихме с госпожа Петкова няколко думи, ние направихме така, вдигнахме максималния осигурителен доход на 4600 лева – 2300 евро, но не вдигнахме тавана на пенсиите, няма логика в това нещо в дългосрочна перспектива, защо, ти даваш повече пари за осигуровка, а не получаваш по-голяма пенсия. В кой момент и как да стане, не мога да го преценя, но съм сигурен, че тази стъпка трябва да  бъде направена, дали да бъде с пътната карта – януари, дали да бъде сега, не мога да го преценя, но съм сигурен, че това трябва да бъде направено, иначе ще влезем в огромно отваряне на ножицата и ще имаме още един проблем след време.
Освен това, ние трябва да убедим хората, че те трябва да си внасят вноските, защото получават и повече пенсия. В момента те не са много убедени в това нещо.
РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ: Мисля, че с пътната карта ще се даде отговор на всеки един въпрос.
Закривам заседанието.
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